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lovo starosty

Vážení čtenáři Posla, 
v době kdy dostáváte toto aktuální
vydání našeho zpravodaje, končí
letní prázdniny a většina z vás má za
sebou již svoji dovolenou. Doufám,
že jste si dny odpočinku hezky užili.
Naši obec během prázdnin navští-
vilo opět množství turistů a z jejich
reakcí jsem přesvědčen, že většina
z nich si svůj pobyt u nás také užili
a byly zde spokojeni. Ocenili, že
každý rok přicházíme s dalším roz-
šiřováním nabídky služeb a zajíma-
vostí. 

V první polovině prázdnin se
nám podařilo dokončit dlouho při-
pravovanou cyklistickou stezku Sin-
gltrek. Informace k této stavbě
naleznete na jiném místě tohoto vy-
dání Posla. Já bych jenom doplnil, že
realizace, jak už to dnes bývá, byla
podstatně rychlejší než příprava. To
pověstné papírování a chození po
úřadech mi zabralo 3 roky, zatímco
pracovníci Střediska služeb realizaci
„zmákli“ za 3 měsíce. 

Dalším rozšířením nabídky pro
návštěvníky naší obce je přidání ně-
kolika stanovišť Lufťákovy stezky
a vybudování nové Benecké přírodní
stezky. Přípravu a financování zajis-
tilo Sdružení cestovního ruchu,
vlastní realizaci opět pracovníci na-
šeho Střediska služeb. Podrobnější
informace naleznete na stránkách
Sdružení cestovního ruchu (www.
benecko. info). 

Ale abych zde nezmiňoval pouze
záležitosti sloužící více méně náv-
štěvníkům naší obce. V Dolních Ště-
panicích je dokončena stavba

vodovodu a kanalizace. Zbývají
drobné dokončovací práce povrchů
terénů, oplocení, dopravního zna-
čení, mostků. Vše se ale stihne
během podzimu. Máme novou sil-
nici, parkoviště i místní komuni-
kace. Věřím, že útrapy stavby budou
rychle zapomenuty. Vzpomínám si,
že v průběhu stavby mi jeden z ob-
čanů Dolních Štěpanic napsal, že
neví, co z toho budou mít občané
Dolních Štěpanic. Tak snad teď si na
svoji otázku může i sám odpovědět. 

Krátce k odpadům. V uplynulých
týdnech jsem nachytal dvě osoby při
nedovoleném odkládání odpadů.
Jeden člověk se snažil plný automo-
bil různého domovního odpadu od-
ložit do kontejneru na trávu a listí.
Přesto, že jsou na těchto kontejne-
rech nápisy, co se tam může dávat,
tak se najdou tací, co z důvodů
úspory několika desetikorun zde od-
hazují všechno možné. Obci tím
zvyšují náklady na likvidaci odpadů.
Druhý případ je odkládání odpadů
z domácnosti do čekárny na auto-
busové zastávce. S dotyčnými oso-
bami to budeme řešit, máme
k dispozici fotodokumentaci a na
nejvíce postižená místa instalujeme
fotopasti. Nejúčinnějším způsobem
proti těmto znečišťovatelům obce
by bylo jejich zveřejnění včetně fo-
tografií z místa činu. To nám však
zákon neumožňuje. Ještě můj názor
na odpadkové koše. Kdyby mohlo
být po mém, tak odstraním všechny
odpadkové koše. Zůstali by pouze ty,
které si umístí provozovatelé občer-
stvení nebo prodejen ve svých pro-
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vozovnách. Přece kdokoli z nás, když
jde na výlet a nese si svačinu, tak si ji
v něčem přinese. Takže ten sáček
nebo lahev má v čem zase odnést.
A doma (nebo na hotelu, penzionu)
to může pohodlně vytřídit a vše dát
kam to patří. A odpadkové koše jsou
jen zdrojem nepořádku a zápachu. 

Na závěr, abych končil pozitivně,
zmíním benecký fotbal. Poprvé

v jeho historii místní fotbalový klub
postoupil o stupínek výš, do okres-
ního přeboru. Je to dobrá správa
a doufám, že to přinese i divácké oži-
vení na našem hřišti na Křížovkách.
Rozpis zápasů podzimního kola na-
jdete na jiném místě tohoto Posla
a na plakátech. Tak kdo můžete, při-
jďte naše fotbalisty podpořit. 

Ing. Jaroslav Mejsnar, starosta
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Zápis z 6. veřejného zasedání ZO Benecko
konaného dne 26. 6. 2019 v zasedací místnosti Obecního úřadu Benecko
od 17:00 hodin. 

6. veřejné zasedání zastupitelstva obce zahájil pan starosta v 17:03
hodin. Přivítal přítomné hosty zasedání a zastupitele, kterých bylo pří-
tomno 13, omluveni Ing. Mgr. A. Hanušová Ph. D. a M. Hendrych. 

1) Schválení 
a) programu zasedání, 
b) ověřovatelů zápisu: M. Janatová a M. Pohořalý, 
c) zapisovatelky: Ivana Koudelková. 
Návrh usnesení: 
Zastupitelstvo schvaluje a) navržený program zasedání, b) ověřovatele
zápisu: M. Janatová a M. Pohořalý, c) zapisovatelku I. Koudelkovou. 
Výsledek hlasování: Pro 13. Proti 0. Zdržel se 0. 
Usnesení č. 1a), 1b) a 1c) schváleno. 

2) Schválení zápisu z 5. OZ ze dne 22. 5. 2019. 
Návrh usnesení: 
Zastupitelstvo schvaluje zápis z 5. veřejného zasedání OZ Benecko,
které se konalo dne 22. 5. 2019. 
Výsledek hlasování: Pro 13. Proti 0. Zdržel se 0. 
Usnesení č. 2 schváleno. 

3) Schválení rozhodování OR ze dne 27. 5. a 10. 6. 2019. 
V. Mejsnarová – schválení investice do ZŠ na Benecku nová ředitelna,
příští rok rekonstrukce sociálního zařízení v DŠ tabule a nábytek do
školní družiny, proč se víc neinvestuje i v DŠ?
Starosta – tak jak školy předkládají své požadavky, obec je naplňuje.
Škola DŠ byla upřednostněna, co se týče zateplení, výměny oken, so-
ciální zařízení, nábytek do tříd. Pokud mají školy nějaké další poža-
davky je třeba je včas předkládat. 
J. Harcuba – úprava ceny za vedení účetnictví pro Středisko služeb,
o co se jedná a kolik to je?
Objasnila M. Janatová – je to navýšení částky za vedení účetnictví
(částka se několik let nenavyšovala), která zohledňuje inflaci a rozsah
prací. 
Návrh usnesení: 
Zastupitelstvo schvaluje rozhodování OR ze dne 27. 5. a 10. 6. 2019. 
Výsledek hlasování: Pro 13. Proti 0. Zdržel se 0. 
Usnesení č. 3) schváleno. 

astupitelstvoz
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4) Schválení smlouvy o smlouvě budoucí na přeložku plynu ve Štěpanické
Lhotě. Tato smlouva o přeložce plynu se týká obce a Střediska služeb,
kvůli výstavbě retenční nádrže. Tuto přeložku bude nutné ošetřit věc-
ným břemenem za úplatu. Cena věcného břemene je navrhována na
1000 Kč. 
Návrh usnesení: 
Souhlas s podpisem smlouvy o smlouvě budoucí na přeložku plynu ve
Štěpanické Lhotě a zřízení věcného břemene za úplatu ve výši 1000 Kč.
Výsledek hlasování: Pro 13. Proti 0. Zdržel se 0. 
Usnesení č. 4) schváleno. 

5) Účetní a rozpočtové záležitosti. 

5a) Výsledek kontroly hospodaření obce za rok 2018. Zastupitelé byli se-
známeni s výsledkem kontroly hospodaření obce za rok 2018. Zpráva
o přezkoumání hospodaření obce za rok 2018 je k nahlédnutí na obec-
ním úřadu a je zveřejněna na úřední desce obce. Při kontrole hospo-
daření obce za rok 2018 nebyly zjištěny chyby a nedostatky podle § 2
a § 3 zákona č. 420/2004 Sb. Při přezkoumání byla zjištěna rizika po-
měrového ukazatele – podíl pohledávek, podíl závazků na rozpočtu
územního celku a podíl zastaveného majetku na celkovém majetku
územního celku. 
Zastupitelstvo bere Zprávu o výsledku přezkoumání hospodaření obce
za rok 2018 na vědomí. 

5b) Změna rozpočtu č. 4/2019 – rozpočtové opatření č. 4. 
Příjmy: 4116 Ost. neinv. přijaté transfery (Kompenzace ztrát obcím na
území KRNAP) /+/ 44 365 Kč, 2279 Záležitosti ostatních drah /-/
44 365 Kč. Přesuny mezi paragrafy a položkami: paragraf 2279, 3639,
6409. 
Výdaje: 2212 Silnice /+/ 44365 Kč, 2212 Silnice /-/ 44 365 Kč. Přesuny
mezi paragrafy a položkami: paragraf 2143, 3113, 3392, 3632, 3639, 4351,
6171, 6399, 6409. 
Změnou č. 4/2019 rozpočtové opatření č. 4 nebudou navýšeny příjmy
ani výdaje rozpočtu obce. 
Návrh usnesení: 
Zastupitelstvo schvaluje rozpočtovou změnu č. 4/2018 – rozpočtové
opažení č. 4. 
Výsledek hlasování: Pro 13. Proti 0. Zdržel se 0. 
Usnesení č. 5 b) schváleno. 

astupitelstvoz
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astupitelstvo

6) Schválení účetní závěrky obce. Účetní závěrka Obce Benecko za rok
2018. Zastupitelé byli seznámeni s podklady pro účetní závěrku za rok
2018. Podklady pro účetní závěrku jsou k nahlédnutí na obecním
úřadu a jsou zveřejněny na úřední desce obce. Účetní závěrku obsa-
huje rozvahu, výkaz zisku a ztráty a přílohy. Po schválení účetní zá-
věrky bude převeden Výsledek hospodaření (431/432, 432/431). 
Návrh usnesení: 
Zastupitelé schvalují Účetní závěrku Obce Benecko k rozvahovému dni
31. 12. 2018. 
Výsledek hlasování: Pro 13. Proti 0. Zdržel se 0. 
Usnesení č. 6) schváleno. 

7) Schválení závěrečného účtu obce. Závěrečný účet obce za rok 2018. Za-
stupitelé byli seznámeni s Návrhem závěrečného účtu obce za rok
2018. Podklady pro Závěrečný účet Obce Benecko za rok 2018 jsou
k nahlédnutí na obecním úřadu a Návrh závěrečného účtu obce za rok
2018 včetně příloh je zveřejněn na úřední desce obce. V závěrečném
účtu jsou obsaženy údaje o plnění rozpočtu příjmů a výdajů v plném
členění podle rozpočtové skladby, údaje o hospodaření s majetkem
a o dalších finančních operacích, včetně tvorby a použití peněžních
fondů v podrobném členění a obsahu, vyúčtování finančních vztahů ke
státnímu rozpočtu, rozpočtům krajů, obcí, státním fondům, Národ-
nímu fondu a jiným rozpočtům a k hospodaření dalších osob. Součástí
Závěrečného účtu obce je Zpráva o výsledku přezkoumání hospoda-
ření obce za rok 2018. 
Návrh usnesení: 
Zastupitelé vyjádřili souhlas s celoročním hospodařením Obce Benecko
za rok 2018 bez výhrad. Při přezkoumání hospodaření Obce Benecko za
rok 2018 nebyly zjištěny chyby a nedostatky. 
Výsledek hlasování: Pro 13. Proti 0. Zdržel se 0. 
Usnesení č. 7) schváleno. 

8) Projednání přípravy nové nájemní smlouvy mezi obcí a Střediskem slu-
žeb. Starosta informoval zastupitele o tom, že je třeba připravit novou
nájemní smlouvu mezi obcí a Střediskem služeb, která bude vycházet
z cen v současné době a v místě obvyklých. Týká se to obecních po-
zemků, budov a vybavení dílen, které využívá Středisko služeb. Areál
koupaliště bude dán Středisku služeb do výpůjčky, aby Středisko slu-
žeb mohlo realizovat výstavbu retenční nádrže. R. Kynčl-zda by šlo
tuto nádrž udělat zároveň jako koupaliště? Starosta – nádrž bude kon-
cipována jako přírodní nádrž s možností koupání na vlastní nebezpečí.

z
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Koupaliště jako takové má svoje provozní a hygienické požadavky, je-
jich plnění je ekonomicky nereálné. 
Obecní zastupitelstvo bere na vědomí. 

9) Informace o postupu příprav rekonstrukce silnice Mrklov–Křížov -
ky–Benecko a mostu v Prakovicích. 

9a) Most v Prakovicích – dokumentace je hotová, v nejbližším termínu by
mělo být vypsáno stavební řízení. 
Obecní zastupitelstvo bere na vědomí. 

9b) Krajská silnice Mrklov–Křížovky–Benecko – projektant řeší souhlasy
některých vlastníků pozemků. U obou zmíněných akcí vše záleží na
termínu vydání stavebního povolení, aby kraj mohl stavby zahrnout
do rozpočtu na příští rok. 
Obecní zastupitelstvo bere na vědomí. 

10) Informace o územním plánu. Starosta seznámil přítomné s postupem
prací na Změně č. 1 ÚP, kterou pro nás zařizuje Městský úřad v Jilem-
nici odbor územního plánování a stavebního řádu. Na srpen je vypsáno
projednávání s dotčenými úřady, aktuální informace jsou na webových
stránkách Obce Benecko a Města Jilemnice. 
Obecní zastupitelstvo bere na vědomí. 

11) Dopravní řešení v Dolních Štěpanicích. V minulém týdnu bylo instalo-
váno měřící zařízení k vyhodnocení rychlosti projíždějících automo-
bilů. Obec obdržela návrh cen na instalaci úsekového měření
(pronájem se pohybuje v desítkách tisíc měsíčně, cena za pořízení pře-
sahuje 1 mil. korun, případné pokuty by si vybíralo Město Jilemnice,
které však v současné době nemá ani úředníky ani volnou kancelář).
Obnovíme jednání o umístění snížení rychlosti na 30km/h u školy v DŠ.
Chodník u zastávky u mostu se řeší. 
Obecní zastupitelstvo bere na vědomí. 

12) Záležitosti Střediska služeb. Starosta předal slovo vedoucímu Střediska
služeb K. Tomášovi, aby přítomné seznámil s činností Střediska. V sou-
časné době budujeme Singltrek, připravujeme letní provoz lanovky,
Ambrožův pramen a Lufťákovu stezku. Potřebovali bychom 1–2 bri-
gádníky na léto. Slovo si vzal D. Brožek – letní provoz lanovky začíná
5. 7. 2019. Lanovka bude jezdit stejně jako v loňském roce. R. Kynčl –
jak vypadá letní provoz lanovky po finanční stránce? D. Brožek – zatím

z
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je provoz ztrátový, cílem je dostat se na nulu. Ztrátovost částečně vy-
rovnává příspěvek Sdružení cestovního ruchu. R. Kynčl – díky za nové
jednatele, že konečně odešel Kraus a Mejsnar, byl to střet zájmů. Měla
by být možnost koupě permanentky pouze na lanovku. Starosta -
o žádný střet zájmů se nikdy nejednalo, starosta svoji funkci jednatele
nabízel mnohokrát k dispozici, nikdo o to neměl zájem. Kraus končí
z důvodu odchodu do důchodu, nikoli pro střet zájmu. Co se týká per-
manentek na lanovku, je to věcí jednatelů. 
Obecní zastupitelstvo bere na vědomí. 

13) Pozemkové záležitosti. 
13a) Byl projeven zájem o odkoupení části pozemku 845/3 v k. ú. Benecko cca

23 m2 panem K. Šírem. Zastupitelé byli s tímto záměrem seznámeni. Sta-
rosta předal slovo K. Šírovi – jedná se o část pozemku, před prodejnou
Skalka. Do budoucna bych ho chtěl využít k přístavbě pro rozšíření slu-
žeb obyvatelům i návštěvníkům Benecka (infocentrum, Pošta). 
Návrh usnesení: 
Souhlas s prodejem části pozemku 845/3 v k. ú. Benecko cca 23 m2

K. Šírovi za odhad a náklady. 
Výsledek hlasování: Pro 13. Proti 0. Zdržel se 0. 
Usnesení 13 a) schváleno. 

13b) Na zastupitelstvo se dostavil p. Mikšík a p. Vlachová z Mrklova, kteří
nepřímo sousedí s pozemkem, na kterém v minulém zastupitelstvu
představoval projekt na výstavbu domů p. Hakl. Záleží jim jak bude
tato část obce vypadat, proto přednesli své názory na zastavění po-
zemku. Starosta – platí usnesení, které bylo odhlasováno zastupitel-
stvem, zatím jiné není. Od KRNAP zatím žádné stanovisko nemáme. 
Obecní zastupitelstvo bere na vědomí. 

14) Různé. 

14a) Do pondělí 1. 7. 2019 je lhůta pro podávání nabídek na „Opravu komuni-
kace na p. p. č. 850/1 v k. ú. Benecko“ (na akci je dotace). Komise složená
z členů obecní rady otevře obálky, vyhodnotí nabídky a vybere dodavatele. 
Návrh usnesení: 
Obecní zastupitelstvo pověřuje starostu podpisem smlouvy na
„Opravu komunikace na p. p. č. 850/1 v k. ú. Benecko“ s firmou, která
podá nejvýhodnější nabídku. 
Výsledek hlasování: Pro 13. Proti 0. Zdržel se 0. 
Usnesení č. 14 a) schváleno. 
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14b) Na podzim se plánuje vyhlášení nové výzvy v dotačním programu
SFŽP pro obce na území národních parků, abychom mohli požádat
o dotaci, musíme mít projekt. 
Návrh usnesení: 
Souhlas se zadáním projektu na cestu v Horních Štěpanicích od kos-
tela k Pohledničce a odbočky směrem k Erlebachovým. 
Výsledek hlasování: Pro 13. Proti 0. Zdržel se 0. 
Usnesení č. 14 b) schváleno. 

14c) Suché stromy u Hančovy Boudy pokácet co nejdříve, za vytěžené
dřevo. Kdo má zájem ať se ozve. 
Obecní zastupitelstvo bere na vědomí. 

14d) Stále se řeší motorkáři v DŠ – obec už vyčerpala všechny možnosti.
Zodpovídají za to vlastníci pozemků, které motorkáři využívají. 
Obecní zastupitelstvo bere na vědomí. 

14e) Na příští radě se bude rozhodovat o pronájmu centrálního parkoviště. 
Obecní zastupitelstvo bere na vědomí. 

14f) Z. Jebavý – v sobotu 29. 6. 2019 v 10:00 hodin proběhne Beneckem
mírový běh. 
Obecní zastupitelstvo bere na vědomí. 

14g) K. Tomáš – v jaké fázi je projekt na opravu dílen? Starosta – zpraco-
vává se projektová dokumentace, bude zpracována i žádost o dotaci
a její podání. 
Obecní zastupitelstvo bere na vědomí. 

14i) D. Hásková – ozval se p. Fajstaver, kvůli zahradě v HŠ? Starosta – v prů-
běhu léta se ozve. 
Obecní zastupitelstvo bere na vědomí. 

14j) P. Wiesner – cesta od čističky do Mrklova je už takhle hotová? Je tam
schod. Starosta prověří. 
Obecní zastupitelstvo bere na vědomí. 

14k) J. Honců – vodovod v Mrklově byl plánovaný do každého baráku a nic,
jak to je? Starosta – v současné době se dělá propojka vodovodu do
Jilemnice. Dříve se vodovod spojoval v Prakovicích, nyní to bude u čis-
tičky ve Štěpanické Lhotě kvůli vyrovnání tlaku. Vodovod Bátovka pro

10

astupitelstvoz
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polečenská kronika

Mrklov se teprve projektuje. 
Obecní zastupitelstvo bere na vědomí. 

14l) Dvořákovi ze Štěpanické Lhoty – nádrž na zasněžování chápeme, mrzí
nás, že jsme spojeni s tím, aby se nádrž nestavěla, proč? Starosta –
důvod proč se zatím nestaví – ještě není pravomocné stavební povo-
lení. To, že by to někdo z občanů zdržoval nám není známo. 
Obecní zastupitelstvo bere na vědomí. 

15) Závěr. Starosta poděkoval přítomným za účast a v 19:05 ukončil za-
sedání zastupitelstva. 

SPOLEČENSKÁ KRONIKA
Jubilea v květnu 2019

Miloslav Plůcha, Zákoutí 91 let
František Faistaver, Dolní Štěpanice 85 let
Věra Fajstavrová, Dolní Štěpanice 85 let
Bohuslav Pohořalý, Dolní Štěpanice 80 let
Arnošt Udatný, Benecko 78 let
Marie Braunová, Štěpanická Lhota 78 let
Mária Hendrychová, Horní Štěpanice 76 let

Jubilea v červnu 2019

Zdeňka Kynčlová, Horní Štěpanice 86 let
Oldřich Menec, Dolní Štěpanice 85 let
Lidmila Nožičková, Benecko 84 let
Ida Kochová, Dolní Štěpanice 83 let
Josef Novák, Dolní Štěpanice 82 let
ZdenkaJeriová, Mrklov 79 let
Zdeněk Kraus, Dolní Štěpanice 78 let
Bohuslav Pochop, Štěpanická Lhota 78 let
Antonie Veselá, Mrklov 76 let
Eva Rašková, Dolní Štěpanice 70 let
Jaruška Tomášová, Dolní Štěpanice 70 let

s
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NÁROČNÝ PŮLROK PŘED
HORNOŠTĚPANICKOU POUTÍ

Již delší dobu nám zatékalo do výčepů na Dupárně a k tomu ještě
praskla udírna. Proto jsme v říjnu 2018 začali s opravami, kompletně vy-
klidili stánky, shodili střechu a nasadili novou čepici. V prosinci nám vyšli
vstříc pokrývači a na vánoce byla střecha oplechovaná i se žlábky. 

Po zimní pauze se v Dubnu začalo zedničit, elektrikařit a instalatéřit.
Natlouklo se asi 70m2 palubkových obkladů. Když ty čtyři stěny uvnitř vy-
padaly k světu, museli jsme vylepšit i venkovní obklad. Myslím, že světlejší
odstín Dupárně sluší. Ale čas chvátal, proto štěstí, že pouť byla letos až
v půlce června. 

V půlce května už vše hezky vypadalo, ale čtyři holé stěny s velkou led-
nicí je na pouť málo. Tempo zrychlovalo. Ale něco nám nepřálo, nějaký za-
čarovaný kruh: voda tekla do kopce, elektrika jen střídavý proud „chvíli
šla chvíli ne“. Zkrátka když se daří, tak se daří. Nakonec vše dobře dopadlo. 
V pátek 14. 5. o půlnoci už voda měla svůj směr, pivo také, střelnice při-
pravená i s velkou zásobou diabolek, růží a plyšáků. 

Aby nebylo práce málo a pouť byla, jak má být. Vypůjčili jsme pro děti
houpačky a nafukovací klouzačku. V sobotu dopoledne se vše doladilo a vy-
zkoušelo. 

Odpoledne se již začali trousit první hosté od Ruprechty z dětského
dne na hradě. Na Dupárně pro děti byly připraveny dílničky a občerstvení.
Děti střílely, houpaly se a klouzaly až do příjezdu Nanovoru a Stagnace. Ve-
škeré naše snažení spláchl krásný deštík. I přes to se zábava vydařila. 

ouť

12
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Ráno bylo o to náročnější. Z nafukovací klouzačky byl nafukovací vo-
dopád a houpačky stály v rybníčku. 

V půl sedmé už probíhaly přípravy na 1. Štěpanický pouťový jarmark. Díky
Pavle Kučerové a Daně Háskové, bylo vše perfektně zorganizované. Příjezd ře-
meslníků a stánkařů probíhal hladce.
Dopoledne opět zpestřil deštík, ale
nenechali jsme se zaskočit – přístře-
šků máme dostatek. 

Na jarmarku se tvářelo železo,
tavilo sklo, pletlo proutí a nedělní
odpoledne se Štěpanicemi rozezněla
Krkonošská dechovka pod vedením
pana Ulricha. Pondělní dozvuky s ka-
pelou Japato, udělaly za vším krás-
nou tečku. 
Myslím, že všechna snaha a námaha
se vyplatila a pouť s trhy se vydařily.
Tímto chci všem zúčastněným po-
děkovat a popřát spoustu nápadů na
příští rok. 

Milan Erlebach

13
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ýletv

Tajný výlet
Poslední květnovou neděli jsme se vypravili s dětma na, tak trochu,

tajný výlet. Děti ho měly slíbený po náročné zimní sezóně, kdy celou zimu
poctivě trénovaly a závodily. Oni jsou však „chytrolíni“ a podle instrukcí, co
s sebou, poznaly, kde je náš cíl. 

Vydali jsme se do středočeských Milovic, kde jsme navštívili park Mirá-
kulum. Děti si užily Lesní město s jeho věžemi, stezkami v korunách stromů.
Skákaly na obřích trampolínách, vyzkoušely si obří houpačky, lanová cen-
tra s jeho záludnostmi, s čelovkama prolezly půl kilometru podzemních
chodeb, prohlédly si zvířata v minizoo. Prozkoumaly také dominantu Mi-
rákula – dřevěný rozlehlý hrad s jeho věžemi, mohly překonávat až deseti-
metrové výškové rozdíly, visuté mostky, rozhledny, tobogán. 

Samozřejmě, že si děti vše vyzkoušely. Nezapomněli jsme také navštívit
zahradní bludiště. Hledat cestu ven, kde je přes 1 km cestiček nebylo vůbec
jednoduché a někteří jedinci by možná bloudili ještě teď. I my, doprovod,
jsme si vyzkoušeli téměř vše! Vzdali jsme pouze jízdu dolů tobogánem na la-
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nových stezkách, protože padat nějaký ten metr volným pádem bychom
nemuseli ve zdraví přežít. �

Počasí vyšlo skvěle, našli jsme si čas i na dobrý oběd, limonádu, zmrz-
linu. Děti jsme rodičům předali zdravé a všechny. Byl to super výlet!

Eva Šírová, Petra Pravečková

ZÁVODY AUTOMOBILŮ DO VRCHU
Vážení občané, v úseku silnice od křižovatky Mrklov–Benecko
(Prakovice) po centrální parkoviště Benecko se bude pořádat
v sobotu a neděli 7., 8. 9. 2019 automobilový závod. V tyto dny
bude silnice uzavřena. 
Samozřejmě, že pořadatelé vyjdou všem občanům, kteří žijí
podél trati, vstříc a umožní v pauzách závodu výjezd a příjezd. 
Vlastní soutěžní jízdy budou od 7. 30hod do 18 hod. 
V době závodu bude ředitelství v prostorách před hotelem
Skalka. 
Věříme, že toto drobné omezení jednou v roce přijmete
s pochopením. Samozřejmě jste zváni na samotný závod,
kterého se zúčastní cca 100 jezdců. 

ORGANIZAČNÍ VÝBOR ZAV

15
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BENECKÝ
FOTBAL

V polovině června skončila pro benecký tým sezóna 2018/2019 okresní
fotbalové soutěže – a byla to nejlepší sezóna za posledních šest let. Fotba-
listé několikrát bojovali o umístění v samotném čele tabulky a dlouhou
dobu se drželi na skvělém druhém místě. Se závěrem soutěže ovšem při-

šla četná zranění a ideální sestava, která táhla vydařený ročník, se rozpadla.
Se 37 body obsadili páté místo, přičemž od nejlepšího týmu FK Košťá-
lov/Libštát je dělilo sedm bodů, a zároveň se probojovali do okresního pře-
boru. Prohra v posledním, venkovním zápase se Zálesní Lhotou ovšem
fotbalisty nijak neodradila. Do nadcházející sezóny vstupují s optimismem
a novými posilami domácím zápasem s Horní Brannou B. 

Martina Lobotková

HSK Benecko, horní řada zleva: Ladislav Klouda, Jakub Nykryn, Filip Ur-
banec, Jakub Kraus, Jan Kubát, Tomáš Lískovec, Jan Chabada, Oldřich
Čížek, Ondřej Kupkár, Petr Hartig, Jaroslav Kotouček; dolní řada zleva:
Martin Kotouček, Jiří Urbanec, Zdeněk Vraštil, Martin Žalský, Jakub Mencl,
Martin Gerstner, Petr Kučera
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Benecká pouť
s hasičskou soutěží

17

Každý se chápe své výzbroje Nejmladší z hornoštěpanických na startu

Nástup družstev k vyhlášení výsledků Nejstarší družstvo beneckých bezkon-
kurenčně ve své kategorii zvítězilo

Dokončení útoku končí transportem raněné Útok začíná
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MÍROVÝ BĚH
„S POCHODNÍ OD SRDCE K SRDCI“

Na začátku prázdnin
jsme měli tu čest se
zúčastnit – mírového
běhu s hořící pochodní,
kterou nesou statisíce
dobrovolných běžců přes
140 zemí světa. Pochodeň
symbolizuje – přátelství,
porozumění, mír a har-
monii. 
I naši mladí hasiči se
k běhu připojili a vložili
do pochodně svou dob-
rou vůli a poslali ji dál do
světa. 

Zdeněk Jebavý

18
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Vážení spoluobčané, 
obecBenecko Vám tímto nabízí jednoduchý a pohodlný způsob získávání důle-
žitých informací o dění v obci. Ve snaze zajistit dostatečnou informovanost jsme
zahájili provoz InfoKanálu obce, který umožňuje zasílání důležitých informací
na zaregistrovaná čísla Vašich mobilních telefonů v krátkých textových zprávách
(SMS) nebo v emailech. 

Chcete dostávat včasné informace v krizových situacích a o:
• plánovaných odstávkách vody, vzniklých haváriích a stavu jejich řešení?
• plánovaných přerušeních dodávek elektrické energie, popř. plynu?
• uzavírkách místních komunikací?
• termínech mimořádných svozů odpadu?
• konání kulturních a společenských akcí?
• mimořádných změnách v provozní době OÚ apod. ?
• a další užitečné informace spojené se životem ve Vaší obci?

Zajistěte si tyto informace tím, že se ZAREGISTRUJETE! Jak?

1. online nebo 2. SMSkou nebo 3. osobně na podatelně OÚ

JAK SE REGISTROVAT ONLINE?

pomocí webového formuláře na webových stránkách obce nebo se registrujte
přímo zde: novy.infokanal.cz/reg/benecko

pomocí registračního online formuláře můžete svou registraci později upravit
nebo registraci zrušit. 

Registrací dáváte: Souhlas se zpracováním Vašich osobních údajů za účelem in-
formování o činnosti obce a jejích orgánů prostřednictvím služby SMS InfoKanál. 

I. 

InfoKanál obce Benecko
příloha poSla ZpoD ŽalÉho
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JAK SE ZAREGISTROVAT POMOCÍ SMS?
SMS napište, prosím, ve tvaru dle Vašeho bydliště:
REGISTRUJ mezera JMENO mezera PRIJMENI mezera BENECKO mezera
CISLOPOPISNE mezera EMAIL
REGISTRUJ mezera JMENO mezera PRIJMENI mezera DOLNI mezera STEPANICE
mezera CISLOPOPISNE mezera EMAIL
REGISTRUJ mezera JMENO mezera PRIJMENI mezera HORNI mezera STEPANICE me-
zera CISLOPOPISNE mezera EMAIL
REGISTRUJ mezera JMENO mezera PRIJMENI mezera MRKLOV mezera
CISLOPOPISNE mezera EMAIL
REGISTRUJ mezera JMENO mezera PRIJMENI mezera RYCHLOV mezera
CISLOPOPISNE mezera EMAIL
REGISTRUJ mezera JMENO mezera PRIJMENI mezera STEPANICKA mezera LHOTA
mezera CISLOPOPISNE mezera EMAIL
REGISTRUJ mezera JMENO mezera PRIJMENI mezera ZAKOUTI mezera
CISLOPOPISNE mezera EMAIL
REGISTRUJ mezera JMENO mezera PRIJMENI mezera ZALY mezera CISLOPOPISNE
mezera EMAIL

Velikost písmen nehraje roli, důležité je dodržení mezer mezi slovy!
Email není při registraci povinný!

SMS odešlete na číslo SMS InfoKanálu: 481 582 625
Zasláním registrační SMS dáváte: Souhlas se zpracováním Vašich osobních údajů za
účelem informování o činnosti obce a jejích orgánů prostřednictvím služby SMS In-
foKanál. 

PříKLADY SMS ZPRáV Z SMS INfOKANáLU OBCE:

Zprávy z úřadu:
IK BENECKO Výzva Policie České republiky. Hledáme svědky srážky dvou lyžařek: dne 31. 01. 2019 se kolem 11. hodiny
dopoledne Ve Skiareá|u Benecko zhruba uprostřed sjezdovky střetly dvě |lyžařky ve věku 47 a 8 roků. Mladší |lyžařku do-
provázel otec. Tuto dvojici si můžete pamatovat podle toho, že otec při lyžování přidržoval svou dcerku na laně. Ta po střetu
s dospělou lyžařkou utrpěla těžká zranění. Můžete-li pomoci objasnit příčinu a průběh této nešťastné nehody, kontak-
tujte prosím linku 158 nebo kteroukoliv služebnu Policie ČR. 

Výstražná informace Českého hydrometeorologického ústavu: 
IK BENECKO CHMU PVI_2011/38 VYSOKY Silne snezeni pro kraj Liberecky od 3. 1. 2012 13:00 do 4. 1. 2012 3:00 do 1700
m. n. m. 
IK = InfoKanál; pVI = předpovědní výstražná informace o blížícím se nebezpečí

InfoKanál obce Benecko
příloha poSla ZpoD ŽalÉho

II. 
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Vážení občané, zavedením SMS InfoKanálu se snažíme zkvalitnit život v naší obci.
Věříme, že budete se službou spokojeni, proto, prosím, neváhejte a registrujte se.
Jen dobré zprávy Vám přeje vedení obce Benecko. 

formulář k písemnému přihlášení odběru
SMS InfoKanálu obce Benecko

odevzdejte na obecním úřadě Benecko!

Telefonní číslo + 4 2 0    . .  . .  . .   . .  . .  . .   . .  . .  . .  

Jméno a příjmení . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

adresa . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Email . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Datum a vlastnoruční podpis . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . . .  

Vaše číslo bude zařazeno k odběru SMS do týdne od odevzdání písemného for-
muláře. pro okamžitou registraci zašlete registrační SMS nebo se registrujte přes in-
ternet, viz první strana infoletáku. 
Svým podpisem dáváte souhlas se zpracováním Vašich osobních údajů za účelem in-
formování o činnosti obce a jejích orgánů prostřednictvím služby SMS InfoKanál. 

III. 

InfoKanál obce Benecko
příloha poSla ZpoD ŽalÉho

✁
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INFORMOVANÝ SOUHLAS
• Služba je určena pro občany obce Benecko ve věku nejméně 16 let. 
• Registrací do služby souhlasíte se zpracováním Vašich osobních údajů za úče-

lem informování o činnosti obce a jejích orgánů, např. o jednáních zastupitel-
stva, místních poplatcích apod. ; informování během krizových situací, při
haváriích a jiných mimořádnostech; informování o dalším dění v obci a činnos-
tech komerčních subjektů a neziskových organizací, jako jsou prodejní akce, ve-
řejné sbírky, kulturní a další akce. 

• Svůj souhlas nejste povinni udělit, bez něj však není možná Vaše registrace do
služby. Souhlas můžete kdykoli odvolat formou písemného podání prokazatelně
doručeného na adresu oÚ Benecko (osobně, do datové schránky obce nebo do-
poručenou zásilkou). odvolání souhlasu nemá zpětné účinky. 

• Zpracovávány budou Vaše jméno, příjmení, telefonní číslo, email, číslo orien-
tační, popisné, evidenční a případně ulice, podle kterých mají být informace za-
měřeny (např. v případě havárie vodovodu v dané ulici o ní budete informováni).
Vaše osobní údaje budou předány provozovateli služby a v případě potřeby
zpřístupněny rovněž dalším subjektům zapojeným do procesu informování
(např. orgánům krizového řízení). 

• Záznamy o rozeslaných zprávách budou uchovávány po dobu 6 měsíců od ro-
zeslání, a to pro účely prokázání, že byly rozeslány. Záznamy budou uchovány na
základě oprávněného zájmu obce prokázat plnění svých povinností. proti ucho-
vání těchto záznamů můžete vznést námitku a žádat jejich výmaz. 

• pro účely plnění povinnosti dle zákona o elektronických komunikacích budou
provozovatelem služby po dobu 6 měsíců uchovávány také provozní a lokali-
zační údaje o zprávách zaslaných na Vaše telefonní číslo. 

• Máte právo požadovat poskytnutí informací, které jsou o Vás zpracovávány
v rámci služby, a požadovat jejich opravu v případě nepřesnosti či jejich přenos.
proti zpracování můžete podat stížnost u Úřadu pro ochranu osobních údajů. 

• ohledně zpracování osobních údajů v rámci služby a uplatnění Vaších práv mů-
žete kontaktovat obec Benecko, tel. 481 58 26 25; pověřenec pro ochranu osob-
ních údajů: Zbyňek Neumann, tel. 777 689 489.

• ohledně uchování provozních a lokalizačních údajů můžete kontaktovat pro-
vozovatele služby, společnost KoNZUlTa Brno, a. s., info@infokanal.cz, 
tel. : +420 541 128 530. 

IV. 

InfoKanál obce Benecko
příloha poSla ZpoD ŽalÉho
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Po několika letech příprav a jed-
nání se Správou KRNAP se podařilo
o posledním červencovém víkendu,
na beneckou pouť, otevřít benecký
singltrek. Co to je singltrek? Singl-
trek je označení uměle vybudova-
ných jednosměrných stezek pro
kola s množstvím vln a zatáček. Ten
benecký tvoří kilometr dlouhý
okruh a příjezdová/odjezdová
pasáž. Svým zaměřením je určen
pro širokou veřejnost a díky lehké
obtížnosti je vhodný pro děti. Na-
jdete jej v lese mezi zatáčkou u Bel-
levue a hřištěm HSK, s přítupem
z parkoviště u hlavní silnice. 

Benecký singltrek projektoval
a stavbu dozoroval Tomáš Kvas-
nička, autor velmi ceněného

a hodně navštěvovaného Singltreku
pod Smrkem (Jizerské hory).
Stavbu si nakonec vzali za svou za-
městnanci střediska služeb Mirek
Zelinka a Petr Erlebach, za úspěš-
nou realizaci jim (a i ostatním, kteří
se na projektu od začátku podíleli)
patří velký dík. Nápad postavit trať
svými silami se nakonec ukázala
jako dobrý nápad i z finančního hle-
diska, náklady na stavbu byly o cca
25% nižší než nabídka od externí
firmy, takže jsme jako obec ušetřili
poměrně dost peněz. 

Během prvního dne provozu si
trasu vyzkoušelo velké množství zá-
jemců z řad široké veřejnosti, pro
které bylo připraveno drobné ob-
čerstvení. Zaznamenali jsme vesměs
pozitivní ohlasy jak přímo na místě,
tak na sociálních sítích. 

Kdo jste ještě neměl možnost si
nový singltrek vyzkoušet, jste sr-
dečně zváni. Přijďte pobejt! 

Dominik Brožek
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Z HRADNÍHO DENÍKU
PANÍ RUPRECHTY

Ke dni dětí vyrazila Ruprechta na dopolední návštěvu za dětmi do
školy, aby jim popřála vše nejlepší k jejich svátku. Do školy se vypravila
s dárečky, kterými chtěla děti potěšit. Nechyběl ani měšec plný bonbónů.
Děti Ruprechtě pěkně poděkovaly a na cestu domů ji vybavily krásným
dárkem nad všechny dárky: modelem hradu, který samy vyrobily. Ru-
prechta se neubránila slzám dojetí, které si cestou na hrad utírala do ka-
pesníčku. Hradní sluha Vincek jí musel ještě půjčit svůj kapesník, protože
Ruprechtin byl brzy slzami celý promáčený. 

Odpoledne Ruprechta ještě navštívila děti ze školní družiny v Jilem-
nici, Komenského ulici, aby věděly, že na ně hradní paní myslí i na svátek
dětí. 

7. června se několik odvážných děvčat vydalo na hrad nocovat. Ve věži
si připravily karimatky a spacáky na spaní, a potom trpělivě čekaly, jestli
se jim zjeví Rarášek a hradní paní Ruprechta. 

Se zapadajícím sluncem a ztrácejícími se posledními paprsky se ozvalo
zpoza hradní věže Raráškovo hraní. To bylo divení…

O chvíli později se zjevila bílá paní Ruprechta s novým závojem, který
skrýval její vystouplé těhotenské bříško. V ruce nesla koš s dárky pro od-
vážné dívky, které se nebojí strávit noc v hradní věži. 

Před spaním se dívky vydaly na stezku odvahy, jejich křik se donesl
lesem až k uším samotného Krakonoše, který se nad jejich vystrašenými
výkřiky pouze lehce pousmál. 

S odchodem Ruprechty nastoupila noc. Do hradní věže začali létat ne-
topýři, z lesa se ozýval hlas sýčka. Na stole ve věži svítila svíce, která měla
odhánět vše zlé. Na Raráška však světýlko působilo přímo jako magnet.
Když dívky spaly, vkradl se do věže a z kapsy vytáhl roj komárů, který tam
měl schovaný. 

Ráno se některá děvčata probudila s pořádnými štípanci. Ani to však
neodradilo děvčata od toho, aby si na uplynulou noc uchovala pěkné vzpo-
mínky. 

12. června se na hradě slavilo, protože Ruprechta slavila své 677. naro-
zeniny. Děti ze školy Ruprechtu překvapily krásným přáníčkem, který na
hrad doručily. Na obrázku byl ze jmen dětí a p. učitelek namalován obrys
postavy paní Ruprechty. Přáníčko udělalo velký dojem i na Raráška, přes-
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tože neumí číst a jména dětí si neuměl přečíst. Ruprechta mu jména ne-
ustále četla a Rarášek si je stále opakoval. Pak překvapil Ruprechtu i Hu-
berta tím, že chce také přihlásit do školy. Chtěl by sedět s dětmi v lavici,
učit se číst, psát a počítat. Tak jsme na hradě zvědaví, jestli Rarášek 2. září
skutečně usedne do školní lavice. 

15. června na hradě všichni netrpělivě očekávali narození miminka. Při
této příležitostí se tu sešlo 98 dětí v doprovodu rodičů, se kterými se
u vstupu přivítaly Magda Fléglová a Magda Znamenáčková, přišla spousta
přátel paní Ruprechty a rytíře Huberta. Všichni s velkým očekáváním vzhlí-
želi k nebi, aby byli mezi prvními, kdo uvidí vránu, nebo čápa, kteří při-
nesou na hrad dlouho očekávané děťátko. 

Mezi prvními na hrad dorazila hastrmanka Slávinka (Marta Kolma-
nová) s hastrmanem Volšovečkem (Jan Skopeček). Přicestovali s velkým
kufrem až z Třeboně, protože se rozhodli pro velké sucho opět zabydlet
v „prakovickém mlejně“. Darem přivezli z Třeboně živou vodu, kterou děti
měly možnost ochutnat. 

Další dorazili Anče (Aneta Hanušová) s Kubou (Martin Skopeček)
a malou Aničkou (Anežka Hanušová). Poslal je Krakonoš, aby se nastěho-
vali na hrad a byli nápomocni Ruprechtě, když očekává narození děťátka.
Malá Anička donesla Ruprechtě oblečení na miminko v barvě modré i rů-
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žové. Anče hned hlásila, že cestou viděla letět vránu, takže Ruprechtě se ur-
čitě narodí děvčátko. Do toho všeho se přihrnul hajný (Pepa Kuba) s tím,
že pod lesem na louce viděl čápa, který něco držel v zobáku. 

Na hradě nastalo pozdvižení, Hubert kdesi vykopával poklad pro děti,
Ruprechta byla nedočkavá, aby vránu nebo čápa nezmeškali. Ale to už při-
cházel Krakonoš (Pepa Koudelka) v doprovodu s loupežníkem Pepou (Pepa
Erlebach), který se u Ruprechty chce přihlásit do služby, protože v Jičíně už
loupežnické řemeslo nevynáší ani samotnému Rumcajsovi. Protože měl
loupežník vlídnou tvář a dvě děti, rozhodla se Ruprechta, že ho na hradě
zaměstná pod podmínkou, že se nebude věnovat svému řemeslu, ale bude
vypomáhat hajnému a sluhovi Vinckovi s jejich povinnostmi. 

Poklidnou atmosféru na hradě lehce rozvířil samotný Trautenberk
(Tomáš Janoušek), který se nečekaně vyloupl zpod kopce celý ufuněný.
Hned na Ruprechtu spustil, že by mohli urovnat sousedské vztahy, že on
to s Ruprechtou myslí dobře a na důkaz toho přinesl pro děti napečené
pusinky. O chvíli později se přihlásila Anča, že to jsou její pusinky, které jí
Trautenberk musel ukrást, když je nechala chladit na okně. 

Jak vidno, Trautenberk už jiný nebude, ale paní Ruprechta na nějaké
dohadování dneska nemá náladu, hlavně poté, co jí Trautenberk sdělí, že
má břicho velké na dvojčata. 

Naštěstí právě dorazil Hubert (Michal Kava) s kytičkou pro milovanou
Ruprechtu a s velkou truhlou s pokladem pro děti. Drahé kameny zářily ve
svitu sluníčka všemi barvami. 

Ale to už je tu čarodějnice Žaneta (Zdeňka Andělová) se svým miláč-
kem Luciferem (Martin Tomáš), se kterým od loňska navázala velmi blízké
a přátelské vztahy. Čertice Belzeba (Věra Pichová) vznesla trochu jasna do
toho, jak to v současné době v pekle funguje, když má Lucifer oči jenom
pro Žanetu. Peklo zahálí, pod kotli se netopí, karban a chaos vládne světu
pekelnému. 

Na hrad měla dorazit i ponikelská bába, ta však onemocněla spalnič-
kami, které se dnes tak rozmáhají. To jí však nebránilo tomu, aby napekla
koláčky a na hrad je poslala po své sestře – porodní bábě Evičce (Eva Erle-
bachová). Porodní bába dala Ruprechtě kouzelný lektvar, po kterém Ru-
prechta lehce porodí děťátko. Velké překvapení nastalo a velký údiv byl
patrný u Ruprechty, když se dozvěděla, že miminko nepřinese čáp ani
vrána. Lektvar však vypila a poté s Hubertem spěchali do porodnice, pro-
tože Ruprechtu přepadlo velké bolení. 

Na hrad se oba vrátili se svými děťátky. Ruprechta porodila dvojčátka
– děvčátko a chlapečka. Čarodějnice Žaneta zatím s ostatními vybrala pro
děti jména. Chlapeček dostal jméno po zakladateli hradu - Jan a po jeho
prvním rytíři z rodu Valdštejnů - Zdeněk. Děvčátko dostalo jméno po Ru-
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prechtině babičce - Marie a po Ruprechtině mamince - Anna. Na hradě jsme
přivítali Jana Zdeňka Huberta II. a Marii Annu Ruprechtu II. Proč mají děti
tolik jmen? Vždyť už za Valdštejnů bylo zvykem mít dvě jména a rytíř Hu-
bert je posledním potomkem z rodu Valdštejnů. 

Po představení děti pokračovaly pohádkovým lesem k čarodějnicím
(Lence Škutové a Markétce Petrákové) a černokněžníkovi (Jiřímu Škutovi),
hastrmankám Andrejce, Sárince a Šárce, Červené Karkulce (Míše Janou-
škové) a vílám: Kamile Tomášové, Johance, Madlence, Aničce. 

Milí přátelé, chtěla bych poděkovat všem, kteří Ruprechtě na hradě
pomáhají. Všem patří velký dík. Kromě herců děkuji i manželům Škuto-
vým z Roprechtic, kteří se nečekaně, ale přesto skvěle zhostili hereckých
rolí. Děkuji za napečené koláče: Libušce Koudelkové, Anetě Hanušové, Na-
taše Sedláčkové, Božence Malíkové, Magdě Fléglové a Evičce Erlebachové.
Děkuji za dřinu, kterou odvedli Kamil Tomáš, Michal Kava st. a Vašek
Kubát. Děkuji paní Heleně Trýznové, která přijela až z Roztok u Jilemnice,
aby Ruprechtě pomohla připravit věci na představení. Děkuji švadlenkám
Nataše Sedláčkové a Magdě Fléglové, díky Kátě Veselé za vyrobení kytiček
pro Karkulku a Marušce Klementové za výrobu 100 ks stojánků na pas-
telky pro děti. Děkuji Pavlíně Kučerové a Radce Petrákové za zajištěné díl-
ničky na Dupárně a hasičům z Horních Štěpanic za zázemí a občerstvení
na Dupárně. 

Děkuji za finanční dary, kterých si velmi vážím a cením. Velké díky
patří obci Benecko, Pepovi a Libušce Koudelkovým, Martině Špikové, Ja-
roslavu Koudelkovi, Petru Andělovi, Zdeňku Hanušovi a Petru Hanušovi,
spol. DELFI REHAB, spol. KORAPET s. r. o.

Ze srdce děkuji za krásné představení, které děti i rodiče potěšilo. Opět
se na Vás všechny zase těšíme třeba v září při stezce odvahy. Přátelé, mějte
se krásně a zachovávejte nám přízeň. Jsme tu pro Vás i pro Vaše děti
a vnoučata

Vaše hradní paní Ruprechta

NEZAPOMEŇTE NA BENECKÉ POSVÍCENÍ
Slaví se vždy v neděli před svátkem Svatého Václava, letos to
vychází na neděli 22. září. Bližší informace najdete v loňském
Poslu č. 4. Byla by škoda zapomínat na staré zvyklosti, při
kterých se můžeme radovat a scházet s blízkými a známými. 

27
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Historie poutí, 
smysl, účel a vyhlídky

dr. M. Gerstner
pokračování

KAM VEDLA PĚŠINKA V LUKÁCH
Byl jednou jeden básník, co napsal na toto téma krásnou báseň. Hemžilo

se to v ní květinkami, motýlky a i jinou žouželí, vůněmi i pachy, závany vě-
tříků i sálavým horkem, skřivánčími písněmi i voláním sojky. Ten poeta na-
hlížel na pěšinku jako na cosi posvátného. To se ovšem velice mýlil. 

Pěšinky v lukách, ale i jinde, vznikaly za účelem čistě prozaickým. Kdyby
bylo možné vrátit se asi tak o dvě stě let zpátky do minulosti, viděli bychom,
k čemu doopravdy sloužily. V té době neexistovala skoro žádná mechanizace

28
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ani doprava. Navzdory tomu bylo nutno vykonat velikou spoustu práce, a to
hlavně v zemědělství a především za pomoci ručního nářadí. Práce se mu-
sela konat tam, kde bylo potřeba, což mohlo být klidně i několik kilometrů
od místa bydliště. A tak bychom před těmi lety viděli stovky lidí kráčejících
po těchto pěšinkách. Vyráželi by z chalup ještě za šera a každý by nesl přes
rameno kosu, hrábě, vidle, motyku – podle toho, co se na polích v tu roční
dobu dělalo. Všichni šli pěšky, protože to bylo rychlejší, než jet na voze. Pě-
šinky vedly nejkratšími trasami. A taky – než na pole dorazil povoz, muselo
být už kus ruční práce uděláno a připraveno na odvoz. 

Já si ty pěšinky docela živě pamatuju. Když jsem byl kluk, jezdili jsme po
nich na kolech. Bylo to dobrodružné, hlavně proto, že pěšinky vedly po nej-
horším terénu – byly úzké, krkolomné, o pády nebývala nouze. 

A jak to vypadá s pěšinkami dnes? Nejsou. Za padesát let hospodaření ve
velkém prostě zmizely. Zemřeli i všichni pamětníci, co znali jejich pravou
funkci. Nová doba přinesla rozdělení či sloučení polností, vznikly nové sta-
vební parcely, objevilo se velké množství nových plotů, co přerušily někdejší
trasy patrně už navždy. Jestliže ještě před pětadvaceti lety bylo možné dojít
do naší chalupy jedním z pěti chodníků za pár minut, dnes se tam legálně
dojít nedá vůbec. 

Katolický týdeník, 21. –27. května 2o19: Z dědovy kroniky, str. 14. 

Pozn. : Děda asi na poutě nechodil, protože by se jistě zmínil, že tudy mezi
poli po pěšinách také chodívali poutníci za svým forpáterem, který už
za léta znal zkratky a nejpřímější cesty do míst, kde se konaly poutě.
Proto také jsou ještě někde v krajině zachovány v polích Boží muka
a pomníky, i když dnes se k nim před sklizní dojít nedá. 

–––

Poutě byly konány za účelem uctívání svátků světců, a zejména Panny
Marie, matky Ježíše. Dnes v občanském kalendáři najdeme skrovné zbytky
jmen svátků, ale ve starých kalendářích se lze trochu orientovat. Je i bezpo-
čet starší literatury, která životy svatých a Panny Marie popisují, už i nově vy-
dané knihy hodně napovídají. Pokusím se trochu uctívání svátků Panny
Marie přiblížit pro ateisty, katolíkům to nemusím a snad mi odpustí, pokud
něco popletu. 

Otec Panny Marie Jáchym a matka Anna dvacet let od svatby ještě byli
bezdětní. Při návštěvě Jáchyma v chrámu, aby zde přinesl Bohu oběť s pro-
sbou o narození dítěte, byl knězem vyhnán, že je nevhodné, aby prosbu Bohu
přednesl ten, kdo nectí jeho Zákon tím, že tak dlouho ještě nezhojnil Boží
národ. Smutný Jáchym odešel na pastviny ke svým stádům. A tady se mu zje-

istorieh
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vil archanděl Michal a oznámil mu, že manželka Anna porodí dceru, která se
stane matkou Krista. Ten stejný Boží vzkaz pak Michal zvěstoval Anně. Po
radostném shledání manželů Anna počala, otěhotněla. To se stalo 8. prosince
a tento den se slaví jako svátek Neposkvrněného početí Panny Marie. Po de-
víti měsících Anna porodila a 8. září se tak slaví svátek Narození Panny Marie,
dnes v kalendáři Mariany, a 15. září Svátek jména Marie Panny, dnes Jolany.
Tento den je také svátek Panny Marie Bolestné, na obrazech bývá zpodob-
něna s hrudí probodnutou mečem, či dokonce sedmi meči. 

21. listopad se slaví jako Uvedení Panny Marie do chrámu, či Obětování
P. Marie, ale to jsme zas v dětství P. Marie. Po třech letech kojení bylo děcko
odvedeno do chrámu, kde bylo vychováno s dalšími sedmi pannami a na -
vštěvováno každodenně anděly. 

Po dospění byla P. Marie zasnoubena tesaři Josefovi, což se stalo po výbě-
rovém řízení mezi nápadníky tak, že Josefovi rozkvetl jako jedinému přine-
sený prut, což bylo znamení z nebe. 23. leden se tedy slaví jako svátek
Zasnoubení Panny Marie, dnes je v kalendáři Zdeněk. 

25. březen se slaví jako svátek Zvěstování Panny Marie, kdy archanděl Ga-
briel ji oznámil: „Hle, počneš a porodíš syna a dáš mu jméno Ježíš. “ Tehdy
tedy došlo k početí a Kristova vtělení skrze Ducha svatého a vznikl tak Boží
syn. Zvěstování patří jako první do sedmi radostných událostí Panny Marie,
pak je Navštívení P. Marie, Narození Páně, Klanění pastýřů, Klanění tří králů
– mudrců, Shledání s dvanáctiletým Ježíšem, diskutujícím v chrámu s kně-
žími a Korunování P. Marie. Sedmi radostným událostem odpovídá pak Sedm
bolestí P. Marie. 25. března v dnešním občanském kalendáři najdete jméno
Marián. (Můj děda, rolník tenhle svátek bedlivě sledoval, protože pokud ráno
mrzlo – byl na kalužích led, tak mráz o Ledových mužích v květnu neuško-
dil, pokud na Mariána bylo teplo, tak Zmrzlíci květy spálili. Docela to tak
funguje. ) 

31. květen se slaví jako Navštívení P. Marie, kdy došlo k setkání Alžběty,
matky Jana Křtitele, nosící již půl roku v lůně plod, P. Marie byla jen dva mě-
síce a pět dní těhotná. Když při setkání se pozdravily, pohnul se Alžbětě v těle
plod a řekla Marii: „Požehnaná tys mezi ženami a požehnaný plod života
tvého Ježíš. “ Ale tenhle datum je nějak nepevný, nalezl jsem další datum 7/6,
2/7, 7/7. Asi to je svátek pohyblivý a byl podle nějakého pravidla každý rok ji-
načí, to jsem však nezjistil proč. 

5. srpna je uváděn Svátek P. Marie Sněžné, dnes Kristiána. Všimněte si, že
některé svátky P. Marie dnes v ateistickém kalendáři jsou z opatrnosti uvá-
děny pod podobnými zbožnými jmény. Proč se slaví svátek P. Marie s přízvi-
skem Sněžné, to jsem nenašel, to je zatím tajemství, snad mělo dojít k nějaké
události. 

18. prosinec je svátkem Očekávání Marie Panny, čili blížícího se porodu. 
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Další radostnou událostí P. Marie je Narození Páně 25. prosince, což však
nepatří mezi svátky P. Marie, jakož i Klanění pastýřů a pak králů. 

2. února je svátek Očišťování P. Marie, po skončení šestinedělí rodičky.
(Dnes se den nazývá Hromnice a slaví se Nela. O Hromnicích se v kostelích
světily přinesené svíčky, ty se pak o bouřkách rozsvěcovaly, aby do domu ne-
uhodil hrom, což dnes víme, že hrom je jen zvuk a škodí blesk. Ale pokud ten
uhodí, tak je přitom obrovská – ohromná rána, takže měli tehdy lidé přece
také pravdu. )

Podle Zákona Židů byla matka po porodu považována za nečistou. Po této
době rodiče navštívili chrám, kde přinesli za narození syna oběť a výkupné
za syna, který jinak měl být předán k chrámové službě. Před chrámem se se-
tkali se starcem Simeonem, kterému bylo předpověděno, že potud nezemře,
pokud nepohýčká Mesiáše. Simeon tehdy řekl Marii, že ji čeká utrpení, což
je považováno za první z jejích sedmi bolestných událostí. Druhou bolestí je
obřezání Ježíška, třetí Útěk do Egypta před Herodesovým vražděním chla-
pečků, čtvrté je Kristovo zajetí a Nesení kříže, pak Ukřižování, Snímání
z kříže a poslední je Pohřeb syna Ježíše s jeho Nanebevystoupením, kdy Kris-
tus naposledy opustil svoji matku. 

A probíhal tak Mariin život, až došlo po všech prožitých utrpeních 9. čer-
vence neznámo v kolika jejích letech k Navštívení archandělem Michaelem,
který ji oznámil den Skonu 12. července, Svátek Nanebevzetí anděly P. Marie
z hrobu vystoupivší 15. srpna. (Nelze tedy zaměňovat Ježíšovo aktivní na nebe
vystoupení s pasívním Marie na nebe vzetím. ) 

Poslední radostí Marie Panny bylo na nebi její Korunování za královnu
nebes, byla povýšena nad anděly a zosobňuje vlastně církev. Dne 22. srpna se
tedy slaví památka Panny Marie Královny. 

Celkově byl svět mariánské úcty mnohem rozsáhlejší, vedle uvedených
svátků existovaly během roku i další, například 26. dubna Panny Marie Dobré
rady, 1. ledna svátek Matky Boží P. Marie, 18. ledna P. Marie Jednoty Křesťanů,
8. května P. Marie, prostřednice všech milostí, P. Marie Karmelské 16. čer-
vence, 7. října svátek Panny Marie Růžencové a možná se slaví i další, které
vznikly nalezením obrazů v různých místech státu, např. P. Marie Bozkov-
ské, P. Marie Svatohorské v Příbrami, P. Marie Vambeřické, a další a další. 

Lze říci, že kult Panny Marie je ze všech svatých nejobrovitější, prosby k ní
byly věřícím nejvíce splňovány. Byla také pro svůj ženský prvek uctívána více
ženami, které jinak v katolické církvi hrály vedlejší úlohu, snad jen v jepti-
škách měly trochu zastoupení. Mariánská úcta se u nás nejvíce rozšířila až
v pobělohorské době, v době rekatolizace, v době baroka. Vznikl tak kult an-
tikacířství, tím však recipročně i protestantismus. Ti však zákonitě přestali
Pannu Marii uctívat a dostávali se až na půdu obrazoborectví a vzájemné ne-
vraživosti. Jan Hus Pannu Marii ctil, ten se vždy považoval za katolíka, jen
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chtěl církev polepšit. Ale to se asi
proti mocným nesmí, ti mají všechny
možné páky, aby se jim neuškodilo.
I vraždy se nebojí, ale následky jsou
pak časem nedozírné. 

Dnes, kdy se mluví, že ten či onen
politik rozděluje národ, je jen speku-
lace, náš národ byl vždy rozdělený,
snad jedině jednota strany a lidu byla
za minulého režimu, ale to jen za
podmínek, že opozice buď emigro-
vala, nebo byla zavřená, či popravená,
v lepším případě raději držela ústa.
Ale že tou „jednotou“ se jen více roz-
děluje, to si nepřipouštěla. 

Když se dnes říká, že nemáme de-
mokracii, je hloupost. Máme ji, mů-
žeme mluvit - co chceme, můžeme
volit - koho chceme, můžeme být ve
stranách nebo nemusíme, když se
nám někdo přestane líbit - tak ho ne-
volíme, můžeme věřit – komukoliv
a čemukoliv, bohužel můžeme taky
někomu nadávat a očerňovat jej
a sprostě mluvit – ale to už opravdu
do demokracie nepatří. Zrovna tak
nepatří propagovat nelidské ismy. Ale
co proti tomu dělat, to musíme každý
sám u sebe. Hlavně respektovat názory druhých a buď jim dát zapravdu, nebo
je slušně přesvědčovat o své pravdě, která však je vlastně jen moje. 

Vida, kam jsem se od poutí a Panenky Marie dostal. Pokud jsem v do-
stupných pramenech pochopil něco špatně, budu rád, když mě někdo v pří-
spěvku opraví a tím i poučí čtenáře. 

Literatura: Panna Maria ve výtvarném umění, muzeum Jilemnice 1998; Ka-
lendář k uctění nejsvětějších Srdcí Pána Ježíše a Panny Marie na
rok 1907; Náboženský život a barokní zbožnost v českých zemích,
Jiří Mikulec, vydala Grada r. 2013; Cesty Marie, matky Ježíšovy,
Jindřiška Kubáčová, Kalendář Blahoslav na rok 2007 vydala Cír-
kev československá husitská, Wuchterlova 5, Praha 6. 
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CESTY MARIE, MATKY JEŽÍŠOVY
Nevím, zda jste si někdy povšimli, že postavy Starého i Nového zákona se

ve velké míře pohybují na cestách. Abrahám, Izák, Jákob, Josef nebo Mojžíš
se svým lidem, všichni jsou v jakémsi pohybu. Možná, že to bylo dáno ko-
čovným způsobem života, ale setkáváme se s tím i mnohem později, kdy už
se Izraelité usadili ve vesnicích a opevněných městech. Zákon Židům přika-
zoval, aby se alespoň jednou ročně ukázali před tváří Hospodinovou a při-
nesli obětní dary a lid se tomu s radostí podřizoval. 

V názvu tohoto článku jsem přislíbila, že se především budu věnovat ces-
tám Mariiným. O Marii toho moc nevíme. Její vzhled nikdo nepopsal. Pokud
je zpodobňována jako křehká modrooká blondýnka, je to jen pouhá speku-
lace pozdějších generací. O tom, že to byly fyzicky zdatná, můžeme však usu-
zovat z toho, kolik bylo o jejím putování po zemi izraelské zapsáno
v evangeliích. Zdá se, že toho podnikla za svůj život celkem dost. Už v době,
kdy Marie zjistila, že je těhotná, vydává se na cestu do hor, do města Judova,
aby navštívila svou příbuznou Alžbětu, budoucí matku Jana Křtitele. 

Nevíme přesně, kde se nalézalo místo uváděné jako město Judovo, ale
když se podíváme na mapu, zjistíme, že krajina, která po obsazení země za-
slíbené byla přidělena Judovi (viz Jozue 15, 1-12) se rozprostírá někde až mezi
Mrtvým a Středozemním mořem. V každém případě to muselo být od Naza-
reta pěkně daleko, hrubým odhadem nejméně 130 km, a proto se ani příliš
nedivíme, že Marie na své návštěvě u Alžběty setrvala déle než tři měsíce.
(Možná tady v horách se Marie 5. srpna setkala se sněhem). Cestu Marie asi
znala, neboť jak Betlém, tak i Jeruzalém se nachází v této krajině. 

Po jejím návratu domů, dříve než se ještě narodilo dítě, ji znovu čeká další
cesta. Nyní putuje s Josefem z Nazareta do Betléma, aby tam byla se svým
mužem dle císařského nařízení zapsána do soupisu majetku. V Betlémě po
porodu dítěte si Marie příliš neodpočine. Jen co uplynula doba očišťování, při-
cházejí Marie a Josef do chrámu v Jeruzalémě, aby předstoupili před Hospo-
dina a obětovali dvě hrdličky či holoubata. Dle Lukášova evangelia se po tomto
obřadu vracejí zpět do Galileje do svého města Nazareta (Luk 2, 39) 90 km. Ale
evangelista Matouš (2, 13) má pro nás jinou zprávu. V jeho podání se doví-
dáme, že Marie a Josef s dítětem prchají rovnou z Jeruzaléma do Egypta, 200
i více km. Pokud šli až z Nazareta, tak to je ještě o 100 km více. 

Po návratu z Egypta do Nazareta pak oba manželé putují rok co rok do je-
ruzalémského chrámu. 

Další cestu vylíčil evangelista Jan. Nebylo to daleko do cíle v Káni Galilej-
ské. Na svatbu se dostaví i Ježíš se svými učedníky a se svými bratry. Zde na
pokyn matky proměňuje vodu na víno a zjevuje svou slávu. Potom odcházejí
do Kafarnau, kde zůstali několik dní (2, 1-12). Další setkání Ježíšovy matky
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Marie a jeho bratří je zachyceno v Markově evangeliu (3, 34). To už je Ježíš sle-
dován zástupy poutníků na břehu Galilejského jezera. 

Naposledy se s Marií setkáváme na Golgotě pod křížem. Jan, jako jediný
z evangelistů (19, 25) uvádí, že pod křížem stála jeho matka, sestra jeho
matky a Marie Magdalská. Úplně naposledy se s Marií a jejími syny setká-
váme v Jeruzalémě, kdy se spolu s apoštoly modlí po nanebevstoupení Ježí-
šově, jak je zapsáno ve Skutcích apoštolských (1, 14). 

Ještě než skončím toto vyprávění, chci se zamyslet nad Ježíšovou rodinou.
O Josefovi se kromě toho, že byl z rodu krále Davida, se z biblické literatury
už moc nedovíme. O Marii však můžeme říci, že byla matkou nejméně sedmi
dětí. V Matoušově evangeliu (13, 56) jsou uvedena jména čtyř Ježíšových
bratrů. Je to Jakub, Josef, Šimon, Juda. Dále se jedním dechem hovoří v mno-
žném čísle o jeho sestrách. To znamená, že musely být nejméně dvě. 

Nuže, dozvěděli jsme se pár zajímavostí z nejbližšího Ježíšova okolí. Chtěla
bych však zdůraznit, že tyto věci, i když jsou snad zajímavé, nejsou tak důle-
žité. Důležitější je přemýšlet o tom, co Ježíš říkal a co činil. To ostatní je jen
na okraji událostí. Je chyba, že mnozí slavní autoři a i někteří teologové se tím
zabývají, než je zdrávo. Vede to k tomu, že zatímco cedíme komáry, polykáme
velbloudy. 

Jindřiška Kubáčová
pokračování

DEMOKRACIE
NEBO DIKTATURA?

Miloslav Rychlovský
pokračování

5. Naše dějiny nám dávají výstrahu. 
Dějinný vývoj, který jsem popsal v předešlé kapitole, se neděl nerušeně.

Dostal smyk bitvou lipanskou roku 1434. Byla to domácí válka mezi dvěma
hlavními husitskými stranami. Podlehla strana Táborů a Sirotků, slavný
husitský vůdce Prokop Veliký byl zabit a zvítězili Pražané, spojení se šlech-
tou. Celkem lze říci, že zvítězili páni a poražen byl drobný lid. Demokracie
padla. Šlechta uchvátila skoro všechnu moc ve státě. Nejpříhodnější doba
byla pro ni za panování Jagajlovců. Tento panovnický rod k nám přišel
z Polska, ze země, kde šlechta odjakživa měla a dosud má rozhodující vliv.
Král Vladislav Jagajlovský, když k nám přišel roku 1471, se ihned obklopil
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šlechtickými rádci, kteří ho informovali o situaci v zemi. V té době byla
sice u nás robota, ale lid měl svá práva, přes která žádný pán nesměl jíti.
Robota byla tehdy vlastně nájem, který robotník splácel pánovi v podobě
práce za to, že mu propůjčil k obživě kus pozemku. Jinak byl robotný člo-
věk svoboden: mohl kdykoliv pozemek pánovi vrátit a odstěhovat se.
K tomu taky často docházelo, přirozeně tam, kde byl pán nelidský, sobecký.
Zato se lidé hrnuli na panství, kde se s nimi zacházelo slušněji. Tím se ně-
které velkostatky vylidňovaly, jiné přelidňovaly, na některých byl nedosta-
tek, na jiných nadbytek pracovních sil. Tato svoboda, že se lid mohl
stěhovati, byla trnem v oku pánům. Rozhodli se, že jí udělají konec. Doba
pro to byla příhodná. Ten, „který dobře vedl svrchovaně spravedlivou při
bídných a hladových lidí proti rozkošnickému, tučnému a sádelnému ži-
votu bohatých“, Jan Žižka, byl již přes půl století mrtev, Prokop Veliký též,
politická moc chudého lidu byla zničena jeho porážkou v bitvě lipanské
a král Vladislav Jagajlovec byl ochotným pomocníkem pánů. Prostý lid
neměl zástupců ve sněmu jako nyní, na jeho obranu neštěkl ani pes. Tak
páni vydali roku 1487 zákon, jimž bylo zavedeno nevolnictví, krutá poroba
lidu. Robotníci se již nemohli stěhovati jako dříve, nesměli dát děti bez pá-
nova svolení na řemeslo, na studie; ženit a vdávat se směli rovněž jen s pá-
novým souhlasem. Živobytí musili jeden čas kupovati toliko z panských
obchodů, kde bylo dražší než ve městech. Poddaný člověk i s rodinou ná-
ležel pánovi jako dobytče nebo kus hospodářského nářadí. 

Z práce lidu stavěla si šlechta zámky, pořádala hostiny, zábavy, hony, pe-
čovala o svou kratochvíli – ale naprosto se nestarala o hmotné a duchovní
potřeby poddaných. Komenský jí vyčítá, že volala učitele z Holandska,
Francie a Anglie k honicím psům, ale k dětem poddaných že učitelů ne-
měla! V takovéto tmě a bídě rostla pokolení za pokolením, až se přiblížila
kritická chvíle, Bíla hora. Páni podobojí udělali revoluci proti Habsburkům,
kteří tehdy již pevně seděli na českém trůně, vyhodili jejich zástupce
z oken pražského hradu, vyhnali jesuity, jejich pomocníky, ustavili proza-
tímní vládu ze sebe a po krátkém čase zvolili si krále z Německa. Habs-
burkové se nedali jen tak vyhodit, sebrali vojsko z různých končin Evropy
a táhli proti nám. Ten boj byl by skončil jistě naším vítězstvím, kdybychom
měli uvědomělou a nadšenou armádu jako Žižka. Ale na Lipanech v brat-
rovražedném boji byla naše síla zlomena. Lid nenáviděl své utlačovatele,
a když šlechtici před něj předstoupili a řekli mu: „Teď povstaň, habsburské
vojsko táhne do Čech, pojď bojovat za svobodu!“ – lid nerozuměl, oč jde.
Za jakou svobodu měl bojovat, když byl nevolníkem? Myslil, páni že si
vzpomněli a on že má jít krvácet pro ně a za ně. Když musil jíti, šel, ale
s úmyslem, že hned ukáže nepříteli paty, jakmile to půjde, a taky mu je
ukázal. Proto byla bitva na Bílé hoře 8. listopadu 1620 prohrána. A tak vi-

istorieh
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díme, že tato naše největší národní katastrofa, která nás uvrhla do třísta-
leté poroby, nebyl blesk z čistého nebe, ale že se připravovala událostmi
předešlých století. Byla to především lipanská bitva, kde páni porazili lid,
a potom zákon z roku 1487, jímž byl lid uvržen do tuhé poroby. Tyto dvě
události jsou stupně vedoucí k bělohorské Kalvarii a ke všemu, co přišlo po
ní. 

Dějiny jsou národu zrcadlem. To znamená, že si z nich máme bráti po-
učení. Jaké si vezmeme z těchto událostí? Co nám říkají? Pokud u nás
vládla spravedlnost, demokracie, pokud v našem národě i chudý člověk
měl své právo, jak to bylo za časů demokratického vojevůdce a státníka
Jana Žižky, byl náš národ nejvzdělanější v Evropě a slavně vítězil nad ne-
přáteli mnohem početnějšími. Tehdy o našem národě platilo: Slabí vyhle-
dávali přízně tvé a silní se bojí hněvu tvého. Až teprve, když jsme se
zpronevěřili ideálům demokracie, když vládu uchvátili páni a lid byl poro-
ben, když láska k bohatství a moci zvítězila nad lidskostí a spravedlností,
přišla na nás bída poražených a pád. 

Jsme národ a stát neveliký, obklopený nebezpečím. Musíme být připra-
veni, že se jednoho dne budeme muset bránit mečem. A máme-li své země
bránit s úspěchem, musí být každý přesvědčen, že mu stojí za to, aby pro
ni nasadil život. A to bude tehdy, jestliže republika ke všem, i k nejchudším
občanům bude uskutečňovat nejdokonalejší spravedlnost, bude-i státem
opravdu demokratickým. Jedině demokracie může nás uchránit nové Bílé
hory. To je výstraha a poučení dějin pro dnešní dny. 

6. Jsme národem dělníků a sedláků. 
Když bylo po bělohorské porážce, česká nekatolická šlechta, která zos-

novala odboj, byla od vítězného Habsburka Ferdinanda II. krutě potres-
tána. Někteří její příslušníci byli popraveni; jim a ostatním šlechticům,
kterým byl život ponechán, byly vzaty statky. Tento konfiskovaný majetek
rozdělil Ferdinand II. jednak katolické šlechtě domácí, jednak přemnohým
cizím dobrodruhům z nejrůznějších evropských zemí, až z Portugalska,
kteří mu přišli na pomoc proti Čechům. Tato šlechta, ať domácí česká nebo
z ciziny přišlá, se poněmčila a germanisovala kraje, ve kterých vládla. Vý-
jimky, jakou byl upřímný vlastenec hrabě Václav Kounic, byly tak vzácné,
že neznamenaly mnoho. Bělohorská konfiskace byla popřevratovou po-
zemkovou reformou částečně napravena a půda odevzdána lidu. Škoda, že
ji lid musel zaplatit krvavými penězi, kdežto šlechta bělohorská ji dostala
zdarma nebo skoro zdarma a tři sta let ji užívala! Tento vývoj způsobil, že
se český národ nadobro rozešel se šlechtou. Neměli jsme své národní
šlechty, jako ji mají Poláci, Maďaři a jiní, Bílá hora nás ji zbavila. Již tím
jsme se stali národem v jistém smyslu demokratickým. 

istorieh
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Podívejme se na věc ještě z jiné stránky; přehlédněme řadu nejzname-
nitějších mužů našeho národa! Hus, Žižka, Jiří z Poděbrad, vynikající mu-
žové Jednoty Českých bratří - Chelčický, Řehoř, Blahoslav, Komenský,
národní buditelé, spisovatelé a umělci – Dobrovský, Šafařík, Jungmann,
Kollár, Havlíček, Palacký, Němcová, Smetana, Neruda, a konečně osvobo-
ditelé Masaryk, Beneš, Štefánik – všichni, kromě krále Jiřího z Poděbrad,
který byl šlechtic, jsou z rodin baráčníků, rolníků, dělníků, učitelů, farářů,
obchodníků, drobných venkovských a městských řemeslníků, veskrz z nej-
nižších a středních vrstev národa. Byli to mužové a ženy, kteří zakusili
mnoho strastí, lidé práce a boje. 

A kde zůstali diktátoři? Není divné, že náš národ, jenž má více než tisí-
ciletou historii plnou slávy a hoře, nezrodil dosud ani jediného člověka, ta-
kového tyrana jako byl Napoleon nebo Mussolini a Hitler? Je z toho vidět,
že naší povaze a dějinnému vývoji jsou takovéto typy cizí. Nesmíme se ne-
chat mýlit lidmi, kteří by u nás rádi hráli úlohu diktátorů a vůdců. Majíce
mnohem více ctižádosti a dobrodružnosti než politického talentu, dostali
se velmi brzy do konfliktu se zákonem na ochranu republiky i s trestními
paragrafy a ztroskotali existenčně. V jejich politických činech není nic pů-
vodního, geniálního, nic českého; jsou jen napodobiteli cizích vzorů. Před
sto lety k nám vnikalo cizáctví jazykové, městské obyvatelstvo se nám po-
němčovalo; právě tak dnes, a to zase hlavně do městské inteligence a mezi
mládež, k nám vniká cizáctví politické, fašismus a hitlerismus. Jako od-
klon od naší národní demokratické tradice nelze tento zjev posuzovati
jinak, než jako jistého druhu odrodilství. Lidé, kteří by rádi u nás zavedli
pořádek po vzoru italském nebo německém, budou se jednou příštímu
historiku dnešních dob jeviti, jako se nám dnes jeví tragikomický hrdiny Fi-
dlovačky Herr von Dudek s tím toliko rozdílem, že ten se ke svému odro-
dilství přiznával, kdežto oni si ho nejsou namnoze ani vědomi a vyhlašují
je v novinách a po ulicích za jediné pravé vlastenectví. Tím nechci říci, že
bychom se vždycky měli uzavírat cizím vlivům. Ale příklad si berme jen
z lepšího! Ne z národů politicky zaostalejších, ale vyspělejších (Angličanů)!
Od nich se učme poctivosti, čestnosti, právnímu cítění, ušlechtilému myš-
lení, jednání a prostému životu. 

Nemohu tuto kapitolu uzavřít lépe než slovy poslance republikánské
strany Berana: „Jsme národem a státem malých a hospodářsky slabých lidí.
Základem a pilířem tohoto státu je malý a střední rolník, dělník, řemeslník
a obchodník spolu s armádou naší inteligence. Na těchto vrstvách spočívá
další vývoj a celá daleká budoucnost československého státu. Toho si mu-
síme být vědomi a podle toho musíme zařizovati své politické a hospo-
dářské zásady. Politika Československa musí být politikou malého
a středního člověka. “

pokračování
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O HADÍ A PODZEMNÍ

PRINCEZNĚ
Zuzka Strnádková

dokončení

Lesana krabičku zavřela a řekla: „Nyní je to, Karle, na tobě. Vezmi kra-
bičku do ruky, chvíli ji podrž. Teď je třeba, abys na krabičku stříkl kapku
křišťálové vody, kterou máš jen ty. Pokud se ti nepodaří zjistit, kde ta voda
je a kapka se na krabičku nedostane, bylo všechno marné. Ani Pepík, ani
princezny nenabudou dřívější podobu.“ Karel zůstal překvapený. Jenom
on by byl zodpovědný za to, že se Pepík, jeho nejlepší kamarád neprobudí
a že i princezny zůstanou zakleté? Jak by s tím mohl dál žít? A kde vzít tu
křišťálovou vodu, když nemůže odejít, aby ji našel? Z té představy mu bylo
do pláče. Sklonil hlavu a v té chvíli mu vytryskly slzy z očí a jedna padla na
krabičku, kterou svíral v ruce. Sotva dopadla, zablesklo se, zahřmělo a oba
králové drželi v náručí své dcery. Radost všech byla nepopsatelná. Králové
Karlovi děkovali, každý mu dal dárek a stejný poslali i Pepíkovi. Královna
Lesana mu řekla: „Kdybys nebyl tak upřímný přítel, nikdy by se vysvobo-
zení všech nepodařilo. Zde jen pro tebe perla štěstí. Pokud ji budeš mít, sta-
rosti se ti vyhnou.“ Karel poděkoval a už jen spěchal, aby mohl běžet
za Pepíkem. Ten už na něho čekal. A když vše vyslechl, měl velikou radost.
Jen litoval, že neviděl vysvobozené princezny. Nakonec byl rád, že vše dobře
dopadlo a že dárkem, který mu poslali králové, pomůže své rodině. 

Sotva mu Karel vše dovyprávěl, objevili se ve světnici všichni. Oba krá-
lové s princeznami, Krakonoš i královna Lesana. Řekli Pepíkovi, co se mu
vlastně stalo. Když se při útěku v poslední chvíli vyvlékl z kabátu, přece se
ho Čaroděj přímo dotkl a chtěl ho zabít. Ale že měl u sebe ochranný křiš-
ťál, nepodařilo se mu to. Jen ho musela uzdravit láska kamaráda. A to se
stalo. Pepík byl jako v uvidění, když mu každá z princezen dala pusu na
tvář a do ruky krásnou, velkou, růžovou perlu. Nakonec se všichni rozlou-
čili a každý se vrátil k tomu svému. Krakonoš do hor, Lesana do lesů a oba
králové do podzemí i s princeznami. A Pepík s Karlem? Jsou stále nejlep-
šími kamarády a často vzpomínají na setkání s tajemnými bytostmi Krko-
noš. Svým vnoučatům pak vyprávěli pohádky o vílách a Krakonošovi. 

ohádkap
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geologie

Odhalená tajemství kamenů
ZE SBÍRKY JAROSLAVA F. Z DOLNÍCH ŠTĚPANIC

PAZOUREK – rohovec
složení: je složen z kryptokrystalického
křemene, zhuštěný SiO2, má nerovný až
pololasturnatý lom. Je to tvrdá hornina
z mořského dna a může pocházet
i z organických zdrojů

naleziště: Izrael, mořské pobřeží
tvrdost: 7–7,5 (Mohse)
barva: šedobéžový s příměsí

jiných minerálů, bývá
i černý

velikost: 82 × 58 mm
stáří: 1,5 miliardy let
použití: šperkařství
užití: dodává sebevědomí,

odvahu, spolehání na své
dobré vlastnosti

zpracování: řezání, broušení, leštění, JF

CHALCEDON
naleziště: Maroko
tvrdost: 6,5–7 (Mohse)
barva: mléčná, žlutozelenavá
velikost: 70 × 53 mm
stáří: 2–2,5 miliardy let
použití: šperkařství
užití: kámen dodávající sílu,

mezilidským vztahům
předává pocit dobré vůle,
uvádí mysl, tělo, city
i ducha do vzájemné
harmonie

zpracování: řezání, broušení, leštění,
JF
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